



北大校报导读



北大校报微信

校报记者 李隋欣

“在征服宇宙的大军里，那默默奉献的就是我；在辉煌事业的长河里，那永远奔腾的就是我。”冬日寒风凛冽，如刀割面，校园行人匆匆，但北京大学百周年纪念讲堂前却歌声如火，吸引了一批又一批学子驻足。

这是北京大学2024年度春季征兵现场。北京大学开展大学生义务兵征集已是第二十个年头。二十年来，从北疆漠河到南海沙礁，从深山大漠到蔚蓝色海洋，220名北大学子携笔从戎，奔赴关山。“燕园红”和“迷彩绿”辉映，个人青春历程与民族复兴交融，谱写出一曲北大学子的新时代青春之歌。

走，到部队去！

“你啊，肯定吃不了部队的苦！”2021年，不顾父亲劝阻，经济学院的程海洋憋着一股劲在全国征兵网上报了名。受军官父亲的影响，自孩提起，程海洋就一直向往热血沸腾的军旅生涯。真挚深沉的战友情谊、英雄模范的先进事迹和中国军人的血性豪情都深深吸引着少年程海洋。“我一定要去当兵”，这个愿望随着年龄增长愈发热烈，愈发深沉。

“每年4月至8月，12月至次年2月，是通常的‘征兵季’，在校和在应往届毕业生想要参军，都可以在全国征兵网报名，参加海淀区统一体检和政审。合格者由区征兵办公室批准入伍。”北京大学国防工作办公室主任李伟华给每一位有意向参军的同学详细地讲解过国家征兵政策。二十年来，他印象最深的是2012级心理与认知学院的本科生宋玺。至今，他的邮箱里还留存着宋玺连续三年报名参军的邮件。

李伟华打心眼里佩服这个面容俊秀、嗓音清脆的小姑娘。“宋玺是北大合唱团的领唱，在国际合唱比赛中，为中国赢得了两枚金牌。这小姑娘，可了不得！”但她前两次报名参军，都因为家人反对，怕她到部队吃不了苦而未能成行。而谈及这段往事，宋玺略有羞涩，“我在部队大院长大，爸爸妈妈知道部队苦，心疼我。但当兵就是我的梦，我必须得圆梦。”

二十年来，北大学子口口相传着一句铮铮誓言：“男儿意气，无关富贵，人不能只为钱活着。”这铿锵有力的句子，出自北大子高。二十年前，他正在北大光华管理学院读大三。正是这一年，他在一片质疑声中毅然决然地选择参军入伍，成为北大第一大学生义务兵。

“11月17日，是我的20岁生日，我报名参加了征兵体检。”忆及往事，高说明说，“因为北大的第一个兵，所以社会反响挺大的。后来有记者联系我，一再追问我为什么要去当兵。”高明确入伍的那一年，《中国青年报》甚至开展了“高明确现象”大讨论；大学生当兵，究竟是进步，还是知识分子的“堕落”？

“那个年代，北京市职工年平均工资只有3万出头，而光华本科生毕业起薪就有17万”。很多人对身为光华学子的高明确选择参军感到无法理解。高明确自嘲，“我的确做出了看似很傻的决定”。

“但我只是做了别人想做，却因为各种原因没做成的事啊！”处于舆论漩涡中心时，在做部队组织的一次新闻发布会上，高明确向不解的公众给出了上述的答案。时至今日，高明确依然认为“参军报国只是我应该做、能够做的事情。除此之外，无他，一不为财，二不为名，三不为利”。

“事实上，每个参军入伍的同学，想法都不太一样。”李伟华老师说，“如果要归类的话，大体有三点原因：学子的军旅梦，对在新环境中重塑自我的期待，以及北大的爱国主义教育熏陶。”

北大国际关系学院2007级本科生王馨安因为对军事着迷，对香港回归和国庆阅兵等共和国大事记忆深刻而选择参军；社会学系2017级本科生简志在疫情期间，对世界失衡和个人发展道路有了更深刻的理解，从而选择参军；元培学院2018级本科生伯美茵因参加庆祝新中国成立70周年群众游行而对军营充满向往；经济学院2019级本科生姜合晋欲马合木提因为希望在军营中突破自我、磨练意志而选择入伍；元培学院2019级本科生李政睿来自沂蒙山区，受悠久红色革命传统和浓厚参军入伍氛围影响，在高三时就树立了大学入伍

岁月如歌 北大学子风采录

携笔从戎

——北大学子参军入伍二十年纪实



编者按 强军之道，要在得人。要赢得信息化、智能化的未来战争，需要一流武装，更需要一流人才。大学生参军是改善我国部队兵员结构的关键举措。北大学子响应国家号召，携笔从戎，更是为建设军队强国描绘出的浓墨重彩一笔。

的目标；医学部2020级硕士研究生廖怡恒被喀喇昆仑边防官兵戍边英雄事迹感召而选择参军；光华管理学院的2020级本科生马银因自幼享受国家助学金帮扶政策，立志用行动报效国家；医学部2022级本科生白泽鹏因在军训时受北大爱国主义教育感召而毅然入伍……

“是不是有朝一日会上战场？”在每年的征兵现场，常会有学生询问有关“生死”的问题。作为真正上过战场老兵，宋玺这样回答：“从决定报名参军的那一刻，我就想好了：如果要上战场，我肯定要冲在最前面。”事实上，在北大学子入伍告白中都是这样的坚毅承诺。“埋骨何须桑梓地，人生无处不青山。”程海洋说，“哪怕是牺牲在戈壁滩上，我也不后悔当兵。”

2023年9月14日上午，北京大学2023年学生军训与征兵工作总结会上，即将在秋季入伍的8名男兵、1名女兵全部到场，他们身着迷彩、肩披绶带，神情庄严、意气风发。会上，他们接到了“北京大学学生参军入伍义务兵役专项奖学金”荣誉证书，领到了《论党的青年工作》《红星照耀中国》《红楼：北京大学与中国共产党的创建》等书籍，他们表示要坚守初心，在部队继续成长成才。海淀区人民武装部部长刘思源期待新兵“始终保持战士的冲锋状态，不断锤炼意志品质，锻造过硬本领”。

此后，9名“新兵”迎来10多天的全封闭式岗前教育，系好军旅路上的“第一颗扣子”。他们奔赴军营，在新兵连接受为期3至6个月的严格集训，正式开启军旅生涯。参军学子怀揣着自豪、憧憬和志气，在“役前教育-新兵连-正式下连”的历程中得到从普通青年到“军营战士”的淬炼。

来自北大的小战士

“你不是北大的吗？不是学习能力强吗？怎么连基本的动作都不标准？”以往一提起“北京大学”，每个北大学子都自豪地挺直腰杆。可是，对初入军营的新兵来说，“北大来的”四个字所带来的，更多是战友的“另眼相看”。

满腔热情、充满干劲的程海洋在第一次训练时就被班长来了个下马威。“北大学生就这样吗？”被劈头盖脸一

顿嘲讽。委屈、困惑、失落一下子如潮水般涌上他的心头，眼泪含在眼眶中。“态度积极，体能素质也达标。难道只是因为我是北大学生，就一定要给我个下马威？”

程海洋的经历不是个案。从第一个北大兵高明起，如何应对“北京大学”所带来的“烦恼”，是每个北大兵必须过的军旅第一课。闯关秘诀，就是用行动证明自己。

“既然都觉得北大人应该把每件事都做好，那么我就要用行动证明，北大人就是肯干、能行！”北大人的拼劲让程海洋燃起熊熊斗志。经历了彻夜难眠后，他决心放平心态，不在乎闲言碎语，把所有精力都用在训练上。为了进步得更迅速，他制定了“三个一百”训练计划，即每天要在正常的任务量外，再完成100个俯卧撑、100个仰卧起坐、100个深蹲。不畏酷暑，程海洋咬着牙，流着汗，憋着一口气，发誓要在即将举行的战考中证明自己，给北大人争光。

“三个一百”其实是我们北大人‘代代相传’的秘诀。”高明笑着说。作为北大的第一个大学生义务兵，高明给各位“兵弟兄”带出了一条实用的路。北大学生在入伍后都继承并发扬了这一经验，快速地从学生转变为合格的战士。

高压强训之下，高明的体能素质迅速提升，褪去了“书生气”，变得粗犷、豪放，被老兵们交口称赞“好样的”；咬着牙憋着泪，宋玺最终在新兵连的实战考核中以全优成绩加入海军陆战队，后作为唯一的女陆战队员加入中国海军第二十五批护航编队，赴亚丁湾、索马里执行护航任务；连续一个月给自己加码，程海洋在第一次连队评比中就获得标兵称号，还在入选“尖刀班”后被破格提拔为副班长，并在战区考核中被推选为连队代表一员……北大人，在部队用不屈的精神、顽强的意志和脚踏实地的努力向社会证明，北大人当兵一样能行！

与高明、程海洋、宋玺等“愈挫愈勇”不同，2020年入伍的法学院本科生，魏中奇却在新兵连期间“躺平”。“当兵后悔两年，不当兵后悔一辈子”的悸动让他对从军充满向往，但体能摸底考核却让他开始怀疑自己的选择。由于超重、上肢力量不够，单杠考核结果为零个，从未有过的挫败感扑面而来。但

安慰自己：“部队是拿我的短处和别人的长处比较，我虽然起点比别人差，但不会一直差。”因而没把考核结果放在心上。可两三个月后，他惊讶地发现，同样“底子差”的战友已经能够达到合格甚至优秀了，而自己始终原地踏步。“我真的比别人差吗？”魏中奇难过、失落，打起了退堂鼓。

新兵连结束，魏中奇带着“单杠零”的成绩和“混日子”的心态下到老兵连。但一进连队大门，他的心就被墙上的一行大字震撼了——“现在的青春是用来奋斗的”。“不奋斗还当什么兵！不就是想要换个环境，才来部队的吗？”魏中奇心里一震，蓦地感到无比羞愧。他暗下决心，一定要奋起直追，“奋斗的青春有无限可能”。

为了追赶进度，魏中奇对自己体能不合格、动作不标准、内务不规范的三个“老大难”，主动制定了“独家”训练计划。他将午休时间省出半小时练习叠被子，在晚上训练结束后加练俯卧撑，在休息时反复背诵队列要领。入伍一整年后，魏中奇的单杠成绩已经达到二十个，体能成绩达到良好以上，在内务评比中多次受到表扬。他继续努力奋进，同时也加大训练强度。一年过后，他成功减重40多斤，成为部队有名的“帅小伙”。“或许我努力一年的成绩，别人在新兵连的时候就已经达到了，但是我仍然非常骄傲，因为我没有放弃自己，更没有给我的母校——北大抹黑”。

“北京大学这四个字，为什么会对人产生这么大的影响？”这个问题也曾困扰着宋玺。作为临床心理学专业的学生，宋玺从专业角度给出了答案。“北大给大家带来一种以偏概全的‘光环效应’。当外界不了解你时，‘北京大学’就成了你唯一的标签，别人对你的印象与评价，期待或失望，都由此而生”。

北大“光环”导致很多人都想不通：“北大的高材生来部队干啥？”为了解答战友们的疑惑，也为了给自己一个答案，新闻与传播学院的张依晴以二人参加国庆70周年群众游行的经历为素材，创作了对口相声《何必呢》。在台上，张依晴与搭档生动地讲述自己逢盛世、报效祖国的决心，“此后竟没有炬火，我便是唯一的光”，这一点睛之句更是引起现场掌声雷鸣。

从未名湖畔到军营大熔炉，不仅是

北大青年的自我价值实现，更激发出他们深深的家国情怀，成长为强大国防的生力军。

完成所有科目的集训后，新兵们将迎来终极考核。考核场上，新兵们步伐铿锵，动作敏捷，一举一动都展示着军人的精气神。考核结束，新兵们被分配往陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武警部队，开启两年军旅的新阶段。

把当兵当成事业来做

“电视上军人身着威武的军装，踏着整齐的方步走过天安门广场。他们犹如随时准备出鞘的利剑，又似坚不可摧的城墙，守护着祖国和人民。从此，一颗梦想的种子便在我幼小的心灵中悄然扎根；大丈夫当如是。”信息科学技术学院2018级本科生许升平在参军入伍前，写下这样一段话。事实上，这几乎是所有北大学子在入伍前对部队的印象——雄壮、威武，让人热血沸腾、热泪盈眶。

带着同样印象，结束了三个月的新兵训练的程海洋被分配到空军某部。他本想成为一只在高空展翅飞翔的钢铁雄鹰，却被分配担任连队文书。当了文书，就相当于当了全连队的“管家”，加班熬夜成为常态。他不仅要完成各类文字工作，还承包了连队上下的电脑操作、软件使用的咨询业务。“任务多的时候，我好几次都是熬夜到凌晨，干完活直接去站岗。”

“服从命令是我们的天职。没被分配到自己向往的岗位，就得抓紧时间调整心态，不能放弃自己，更不能辜负组织的期待。”被分配到炊事班的马学林说。“做一颗革命的螺丝钉，哪里需要就往哪里拧。”张依晴也如是说。事实上，话务员、通讯员、炊事班，那些看似“没那么起眼”的连队工作，承载了大多数北大学子的军旅记忆。

“在入伍前，多数人对部队的认知来自于书籍和影视作品，以为当兵的每一天都慷慨激昂，无比有趣。”高明说，事实并非如此。“接受了军旅生活的简单、枯燥、平淡、重复后，你才会渐渐明白，只有把当兵当成事业来做，才能把这件事做得更好。”

服役于武警湖北总队的胡毅磊，本

来想去“特战连”，结果被分到“特站连”——“特别能站哨”的执勤单位，主要任务就是站好每一班哨。他的第一次出勤是2020年1月20日，站凌晨2点到4点的三号哨。“我站了两个小时，精神抖擞，气宇轩昂，没想到，来换哨的老兵打着哈欠嘱咐我：‘小胡同志啊，你以后站哨的日子还长着呢’。”

胡毅磊当时并没把老兵的话放在心上。时间长了，胡毅磊才明白话中的深意，他开始厌倦于每日单调的生活，时刻向往去多打几发子弹，当一名“真正的兵”。“那么厚的监墙、那么高的电网，还怕监管羁押对象跑出来不成？”胡毅磊心想。尽管会在心里嘀咕几句，但他还是每天都打起十二分精神，站好属于自己的每一班哨。

而让胡毅磊真正转变态度的，是组织让他以优秀老兵的身份给新兵带哨的时候。当天晚上，三个新同志板板正正地站在胡毅磊身边，严肃、拘谨、认真。回想起老兵的样子，胡毅磊勉励战友：“放松点，你们以后站哨的日子还长着呢！”新兵反问道：“胡老兵啊，你觉得站哨有意思吗？”胡毅磊脱口而出：“如果没意思，就可以不站哨了吗？”这成为胡毅磊“自悟”的开端：“我当兵，是因为想实现横刀立马、轰轰烈烈的英雄梦；可再大的梦想，哪有‘责任’两个字大？”

当兵“有没有意思”“枯燥不枯燥”，对此北大第一个义务兵高明早已给出了答案。无论向媒体发声，还是在校内发言，高明都勉励想从军的学弟学妹：“你们一定要把当兵当成事业来做。”高明认为，只有这样，个人才能从主人翁的角度着想，才能坦然接受军旅生涯的平淡琐碎，才能“抛弃幼稚的幻想”，又“坚持宏大的梦想”。

每年夏天，程海洋所在的连队会远赴新疆外训。一路上火车颠簸，程海洋睡在行李架上，悬空着半边身子，身体僵硬极了。乘坐了军用装备车、绿皮火车等几种交通工具，连队才最终抵达驻地。由于没有房子，战士们只能自己动手扎帐篷。戈壁滩黄沙茫茫，部队的军用帐篷扎在地上，仿佛是无数绿油油的胡杨，正积蓄无穷力量等待生机勃发。

训练期间，程海洋的工作更忙了。除日常事务，他还要帮部队装卸大型设备，甚至还去炊事班帮忙。新疆条件恶劣复杂，沙尘暴频繁，早晚温差极大，缺水没网，有时连基本的洗漱都无法满足。就在这样的漫天黄沙中，程海洋迎来了22岁这个不一样的生日。

“零失误”是部队对每一个战士的基本要求。分配到不同岗位的北大新兵们逐渐适应了连队生活，都想方法地优化工作流程，提高工作效率，更好地担当起“螺丝钉”的重任。

面对繁琐、零散的工作，文书程海洋独立利用经济学专业知识优化流程，提高工作效率；炊事班马学林花了整整90天跟班学习，从最简单的洗菜、切菜开始，学习如何在不同季节搭配菜肴，最终能够独立值班完成连队一日伙食，被战友们夸奖“北大来的兵就是不一样”……

光荣的平淡，艰巨的漫长。随着在部队的日子越来越长，军装赋予的七尺之身许国、执干戈卫社稷的荣耀与使命感，已内化到北大兵的生命中。当兵不是少年意气，而是他们热爱的事业。两年军旅也让学子们在部队收获了忠诚纯洁的政治信仰、坚贞不屈的顽强意志、刚正不阿的过硬作风和血浓于水的战友情谊，成为了更有担当的水。

二十年来，220名北大学子响应祖国召唤，携笔从戎，其中，3人因表现优异在部队提干，13人荣立个人三等功，33人在部队入党，两名同学被评为北京市征兵形象大使，两名同学被评为中国大学生年度人物，142人获得“四有”优秀士兵等荣誉，先后涌现出“好兵高明”、“全国三八红旗手”宋玺和“航母女兵”王心仪等榜样，谱写了一曲青春赞歌。北京大学在2021年和2024年两次获得“全国征兵工作先进单位”荣誉称号。两年戎马生活倏忽而过，学子退役重回燕园。但他们以“兵”的精神和纪律来要求自己；见任务就上、见第一就争、见红旗就打、见先进就学！

如今，又有9名“北大兵”正在经历从“新兵”到“老兵”的转变，他们中有人被分配到陆军特战旅，有人被分配到北京机关总部，有人被分配到火箭军……廿载征路，今朝再启程。将有更多北大人以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，将青春投入火热军营，在部队大熔炉中淬炼成钢！



征兵季，北大退役老兵在三角地征兵宣传现场演唱军歌，分享军旅时光，鼓励学弟学妹参军入伍，报效国防



北大物理学院2017级本科生王一飞守尖雪中执勤